

黑 龙 江 省 教 育 厅

关于加强 2023 年教育收费治理工作的通知

各市（地）教育局，省属院（学）校：

为深入学习贯彻党的二十大精神、省十三次党代会精神，进一步落实《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》（教财〔2020〕5号）、《关于2023年加强教育乱收费治理工作的通知》（部际办〔2023〕1号）要求，不断提升我省教育收费治理能力，现就进一步加强2023年教育收费治理工作通知如下。

一、提高政治站位，深刻认识教育收费工作的重要意义

省委、省政府历来高度重视教育收费管理工作，许勤书记对教育收费治理工作做出了重要指示批示。近年来，教育收费工作机制逐步完善，各市（地）、各级各类学校不断加大教育乱收费治理力度，乱收费现象得到有效遏制。但从信访举报和监督检查情况来看，个别地方和学校依然存在隐形变异的乱收费问题，加重了学生和家长负担，群众反映十分强烈。各市（地）、各有关学校要充分认识规范教育收费工作的重要意义，采取有效措施，严格加强管理，维护人民群众利益，促进教育公平而有质量发展，为办好人民满意的教育贡献力量。

二、强化政策宣传，推动阳光收费

各地（市）、各有关学校要加大教育收费政策宣传力度，创新宣传方式，通过发放提示函（信）、随录取通知书印发收费提醒、官方网站、微信公众号等形式，把各级各类教育收费标准、收费标准宣讲到位，公开到位，做到“防未病”。各级各类学校要将收费项目和收费标准在校内醒目位置向学生和家长公示，在招生简章和入学通知书中注明，主动接受社会监督。

三、加强监督检查，坚决遏制乱收费隐形变异

各市（地）教育行政部门应加强与市场监管部门、发展改革部门等单位联系，结合审计监督和财会监督、专项整治，加强综合监督检查。聚焦人民群众反映较多的问题，加强教育收费日常监督和重点线索核查。

严禁各级各类学校（含幼儿园）以信息化教学或分班教学为名，强制或变相强制学生购买平板电脑或教育 APP；作为教学、管理工具要求统一使用的教育 APP，不得向学生及家长收取任何费用。严禁以家委会名义，摊派收取讲义资料、试卷、电子阅览、图书馆查询、清雪、树叶、自行车看管、取暖、降温、饮水等费用。严禁以校园安全为名，要求学生购买门禁卡、门禁 APP 或收取监控费用。严禁中小学校、幼儿园擅自设立服务性收费和代收项目；学校组织购买校服要严格执行《教育部 工商总局 质检总局 国家标准委关于进一步加强中小学生校服管理工作的意见》（教基一〔2015〕3号）；各级各类学校不得强制或变相强制

提供服务并收费，或只收费不服务，不得从代收费中获取差价。严禁中小学乘课后服务之机违规组织集体教学或假期补课，强制或变相强制学生缴纳课后服务费。严禁高等学校学历继续教育校外教学点或委培合作企业代收学费、搭车收费。

四、加大查处力度，保持治理高压态势

对日常监督和重点检查核查发现的问题要严肃处理、绝不手软，对群众举报、媒体曝光的乱收费问题要直查快办、严禁层层转办，严防形式主义。对发现的问题要形成闭环管理，加大整改力度，切实维护家长和学生合法权益，严禁屡查屡犯。对收费管理主体责任不落实、措施不到位，侵害群众切身利益，造成恶劣社会影响的单位和相关责任人严肃问责并公开通报，切实保持治理教育乱收费高压态势。

